
Loutkové divadlo 

Nevím o nikom, kdo by měl dnes doma loutkové divadlo, i když na internetu je velká nabídka 

domácích loutkových divadélek za cenu od 3 do 13 tisíc korun ale bez loutek. Jedna loutka, ať je 

to Kašpárek, princezna nebo děda Škrhola, stojí 720 Kč. Takže pořídit si doma loutkové 

divadélko není levná záležitost. Ale dnes vlastně loutkové divadlo doma nikdo ani nepotřebuje. 

Všichni mají televizi se speciálním dětským programem, na kterém běží dětské kreslené i 

loutkové filmy celý den, a děti si ledacos najdou i na PC na internetu. O zábavu mají postaráno, 

takže ani nemají čas jít se ven proběhnout a zaskotačit si. Před 70 - 80 lety u nás na "malé straně" 

bývalo kolem "brodidla" denně až do setmění vždy plno dětí i pejsků a na potoce i husí a kachen, 

možná i proto se ještě dnes najde v trávě na břehu potoka mnoho rostlinek mochny husí s 

drobnými žlutými kvítky. Na trávníku blíž k silnici se také každé léto za suchého počasí objevuje 

úplně vyschlá čtvercová plocha a vždycky se najde někdo, kdo se zeptá: "Proč tady na tom 

čtverci tráva neroste?" Starší si pamatují a vysvětlují, že na tom místě stával vysoký bílý zděný 

transformátor a v zemi zůstaly jeho základy, zakryté pouze tenkou vrstvou hlíny, která rychle 

vysychá. A právě u transformátoru jsme se kluci a děvčata shromažďovali, hráli na schovávanou, 

na četníky a na zloděje nebo prostě na honěnou.  

Na podzim, za špatného počasí, jsme chodívali do zahradní besídky ke Kaplům na loutkové 

divadlo. Kaplovi bydleli v domě č.p. 111, který je dnes neobydlený, poslední tam bydleli 

Vlčkovi. Paní Kaplová byla švadlena a její specializací bylo šití ložního prádla. Místním 

děvčatům šila "výbavu". Na povlacích na polštáře vyšívala krásná písmena - monogramy nevěst. 

Měla mnoho různých vzorů monogramů, každá nevěsta našla svůj monogram, a když náhodou 

nějaké písmeno chybělo, paní Kaplová ho okamžitě vytvořila. A právě ona byla hlavním 

organizátorem našich loutkových představení.  

Kdo udělal samo divadélko (scénu), to nevím, ale oblečky na loutky jsme šili společně s paní 

Kaplovou. Hlavičky loutek byly většinou koupené, tělíčka, ruce a nohy vyřezával zřejmě děda 

"Zehrada", který bydlel ve stejném domě, ale z druhé strany. Jako v každém českém loutkovém 

divadle byl hlavní postavou veselý Kašpárek v červeném oblečku a s čepicí s rolničkou, cinkající 

při každém jeho pohybu. Nesměl chybět děda Škrhola, krásná princezna, princ, král, královna, 

čert, vodník a samozřejmě drak. Také jsme měli červenou Karkulku, babičku, myslivce a vlka. 

Kulisy jsme si také většinou sami malovali. Naučit se loutkami pohybovat tak, aby chodily, 

pohybovaly rukama a současně za ně i mluvit, nebylo snadné. Každá loutka má kromě hlavního 

drátu, na kterém je zavěšená, ještě nejméně čtyři drátky nebo nitky připevněné k rukám a nohám. 

Loutkoherec musí vědět, za kterou nitku je třeba zatáhnout, aby Kašpárek poskočil vpřed, 

zamával pravou rukou nebo zatleskal oběma. Paní Kaplová však byla velmi trpělivá a ráda nám 

pomáhala. Režizérem a hlavním "hercem" byl její syn Bohuš, který byl starší a šikovnější než 

my začátečníci. Hrávali jsme známé pohádky, často jsme i improvizovali - vymýšleli jsme si buď 

svoje vlastní, nebo pozměnili ty klasické. Jednou jsme však málem podpálili divadélko i s 

besídkou a diváky.  Scénu jsme  osvětlovali obyčejnými žárovkami. Jednou měla být během hry 

bouřka a drak měl "plivat oheň", a tak jsme se rozhodli, že žárovku zabalíme do červeného 

tenkého papíru, aby to bylo strašidelné. Scénka však trvala trochu déle, než jsme předpokládali, 

papír na žárovce se nahřál, začal doutnat a najednou bylo v besídce plno kouře. Naštěstí tam paní 

Kaplová byla s námi. Duchaplně otevřela dokořán dveře a všechny diváky i loutkoherce vyhnal s 



besídky ven. Příště jsme již měli barevné žárovky, které se nemusely balit do žádných papírů, a 

představení byla zase bezpečná. 

Jakmile voda v "brodidle" zamrzla a dalo se bruslit, nebo napadl sníh a mohlo se sáňkovat, byli 

jsme zase okamžitě venku, na bruslích nebo na sáňkách. Loutky odpočívaly ve skříňce v besídce.  

Jednou byla u paní Kaplové na návštěvě příbuzná z Vídně s asi pětiletým hošíčkem, který si 

hrával s mojí mladší sestrou, stejně starou jako on. Když přišel jednou k nám domů sám, 

stařenka se ho zeptala: "Kdepak je Jaruška?", odpověděl německy: "Ale, sedí tam u Dunaje." 

Ona skutečně seděla u potoka. Pro toho malého vídeňáka byla každá tekoucí voda Dunaj. A jsme 

znovu u našeho potoka, který má do Dunaje daleko. Ve třicátých letech však byla provedena 

jeho regulace. Spustit k vodě se na mnoha místech dalo po pěkných betonových schůdkách, 

břehy řečiště byly vyložené kameny, takže nezarůstalo škaredou trávou, bylo širší než nyní, pro 

mnohé byl problém potok přeskočit, voda krásně tekla a byly v ní i malé rybky. Několikrát jsme 

chytili i raka, což svědčilo o čistotě vody. Ale to jen tak na okraj.       

Po válce se rodina Kaplova odstěhovala do Libiny, kde je dodnes populární řeznictví  "U Kaplů". 

Pan Kapl ještě tehdy dávno dělal na domácích zabíjačkách velmi zručně výborné jitrničky.   

                                                                  Milada HAŠKOVÁ 

  


